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Utilitarismul. 
Cultul divin mozaic a adunat comori fabu

loase în templul din Ierusalim, şi a făcut din el 
centrul vieţii lui îsrail. Puterea creatoare a 
credinţei mesianice a adunat acele comori nu
mai şi numai întru preamărirea idealului teocra
tic. Comorile sufleteşti ale cultului divin au fost 
împodobite cu comorile pământeşti. »Tot aurul 
şi argintul este a lui Iehova« s'a zis, pentrucâ 
dela el urmează toate darurile cereşti şi pămân
teşti. Atmosfera aceasta n'a avut nici o notă 
utilitaristă, belşugul a intrat în casele celor ce 
stăteau în casa Domnului, prin prinoasele 
credinţei în opera mănturiei sufleteşti. S'a dat 
totul de bună voie pe altarul mănturiei sufleteşti. 

Cazuistica a fost negaţiunea acestui ideal 
teocratic, ea a disecat principiile în utilitarism 
prin aplicarea cazuistică a legii, şi de, specula 
de cele sfinte a deschis drumurile cătră intere
sul propriu din cari s'au născut sectele şi fariseis
mul, saducheismul prin cari s'a scurs procesul 
de disoluţie a instituţiei teocratice. Drept dovadă 
că prin instituţiuni omeneşti nu se pot susţinea 
instituţiuni dumnezeeşti ci din potrivă prin isti-
tuţiuni dumnezeeşti se susţin instituţiunile ome
neşti. 

Mântuitorul Hristos a salvat omenimea din 
acel haos al decadenţei iudeului şi al păgânului 
deopotrivă, cari n'au putut rezolvă problema vi
eţii pe bazele utilitariste ale sectarismului religi-
gios şi a raţionalismului filozofic. El, fără a pactâ, 
nici cu iudeul nici cu păgânul şi-a întemeiat re
ligia sa pe principi divine ca totatâtea adevăruri 
absolute şi aceste principii le-a depus în instituţiu-
nea divină, biserica sa, ca prin aceasta instituţi-
une să se creeze noaua societate creştină în 
care să se rezolveze problema vieţii pentru toţi 
şi toate. Şi a fost mai tare aceasta instituţie în
temeiată pe credinţa absolută în Dumnezeu şi pe 
principiul iubirei culminat în abnegaţie, din care 
a răsărit cultura creştină, decât toată cultura 
antică. Comoara sufletească a bisericii lui Hristos 
a adunat toate comorile pământeşti pe altarul 
bisericii lui, cei dintâiu 8 secoli creştineşti ce 
formează treptele triumfului spiritualismului asu
pra materialismului este mărturia clasică a tezei 
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susţinute de noi, biserica numai prin mijloacele ei 
spirituale să poate susţinea şi poate regenera o 
societate. 

De câte ori a depăşit detentorii ocârmuirei 
bisericeşti de pe acest piedestal al creştinismului 
curat şi au început a pactâ cu împrejurări ex
terne de ordin cazuistic, adecă au încercat o operă de 
salvare a sufletelor pe baze utilitarise, pe forţe 
materiale, întotdeauna au naufragiat, în Orient 
şi accident deopotrivă. Au fost şi vor mai fi 
oameni cari speculează interese personale şi co
mune pe conta integrităţii bisericii lui Hristos, 
dar nici când n'a lipsit glasul îndreptător, su
fletul viu al bisericii s'a ridicat peste toate ten-
taţiunile provenite din voie ori fără de voie, din 
greşelile gândirei omeneşti. , 

Preotul român a trăit în trecut pe o pâne 
cu credincioşii săi. în Bănat s'a păstrat până acum 
un act simbolic a împărţirei pe pâne dintre preot 
şi credincios. La praznicul familiar credinciosul 
aduce colacul la biserică pe care preotul îl taie 
în două şi adâpând cu vin ambele părţi, gustă 
împreună din colacul adăpat cu vin, între cuvin
tele Hristos este în mijlocul nostru. După termi
narea actului de sfinţire a praznicului, credin
ciosul duce cu sine o parte din colacul sfinţit pentru 
casa sa, iar ceealaltă o duce preotul. Soartea 
comună a stabilit între preot şi credincios un 
raport intim sufletesc, de părinte şi fiu sufletesc, 
în acest raport sufletesc zace taina influinţei preo
tului român asupra credincioşilor săi. în devo
tamentul preotului pentru îngrijirea de starea su
fletească a credincioşilor săi a mers până la extre-
mede hotare ale abnegaţiunei. Aşa la cuprins spiritul 
modern care tinde a rupe legătura sufletească 
dintre preot şi credincios, isvorul din care s'a 
creat toate instituţiunile câte le avem. Aşa s'a 
impus lupta de existenţă a preoţimei noastre de 
astăzi. 

Se dau ordinuri şi cerculare pentru înfiin
ţarea de fonduri ca opere de salvare. Dispoziţi
ile aceste inspirate de legitime îngrijiorâri de 
soartea instituţiunilor noastre bisericeşti domi-
neazâ oficialitatea de astăzi. Şi aceasta tendinţă 
poate prea unilateral accentuată în pastorale dă 
aparenţa unui curent utilitarist în biserică. De 



aici a provenit critica unui corespondent ăl » Ro
mânului* preocupat de cele sufleteşti, pe cari le 
vede subordonate celor materiale în cerculerele 
episcopeşti şi în practica pastorală mai nouă. 

Dacă în oficialitatea bisericei a fi o ten
dente de pactare cazuistică cu interesele particu
lare şi comune, crearea fondurilor prin o cum
părare şi o vânzare de interese, atunci fiiat 
aplicaţio, suntem în decadenţa utilitarismului, de 
ce să teme criticul din »Românul«. 

Dar har Domnului nu suntem până acolo. 
Religiositatea este punctul de mânecare şi la ac
ţiunea pentru crearea surselor de subsistenţă re
clamate de trebuinţele timpului în care trăim. 
Dar dacă s'ar accentua prea unilateral interesul 
material uşor am putea ajunge acolo. 

Fără a admite materializarea cercurilor bi
sericeşti prin acţiunea de a pune la adăpostul 
grigirilor materiale instituţiile noastre bisericeşti, 
trebuie să ţinem seamă de glasul ce zice că 
fundamentul acestor instituţiuni, este religiosita
tea credincioşilor, aceasta să fie cultivată mai 
presus de toate, căci ea este isvorul viu al in-
stituţiunilor. Netezind asprimile cuvintelor arun
cate în aceasta discuţiune, socotim că subiectul 
criticei se află în cerculare şi subiectul cercula-
relor în critică, una pe alta să întregesc. 

Acum sunt câţiva ani de când s'a făcut în 
Franţa separarea între biserică şi stat Biserica 
a fost despoiată de tot ce a avut şi lăsată nu
mai cu sufletul viu. Mai adeunâzi cetirăm, că de 
când a rămas în propriiele ei puteri s'a întărit şi 
mai puternic de cum era, ca din pământ au ră
sărit din sânul ei noui instituţiuni mai strălucite 
şi bogate decât cele de mai nainte. Şi ce este 
taina acestei renaşteri? religiositatea înflorită din 
catedră, amvon şi scaunul mărturisire], cari au 
redat bisericei în prisosinţă tot aurul şi argintul 
pierdut. Liberi cugetători înaintea cărora, cate
hizarea amvonul, mărturisirea, cuminecătura, ru
găciunile par a fi naivităţi, stau uluiţi de aceasta 
evoluţie a spiritului religios. 

Cu alte cuvinte : utilitarismul nu e princi
piu de vieaţă creştinească, dar din religiositate 
care face vieaţa creştinească productivă resare 
bunăstarea ca o roadă firească, şi nu e păcat a 
arătă aceste roade ale religiositâţii, dacă nu le 
punem pe aceste ca pe bunuri lumeşti de su
premul scop al vieţii. 

în principiu cred că toţi suntem de a cord, 
dar şi aici să potriveşte axioma: si duo dicunt 
idem non est idem. 

Activitatea pastorală sub prizma de observaţie 
a poporului. 

Cetisem într'un concurs al foaiei oficioase, din-
tr'o dieceză de ale noastre, publicat pentru postul de 
preot, că comitetul parohial a detras birul preoţesc, 
dar autoritatea supremă diecezană 1-a impus din oficiu. 
De locuinfă, zicea comitetul, are să se ngrijască ale
sul, iar faţă de acest obiect, autoritatea diecezană nu 
dispune. 

Felul acesta de gândire şi acţiune a poporului 
nostru, faţă de retribuirea serviciului preoţesc, e atât de 
caracteristic pentru vremile noastre, încât merită toată 
atenţiunea noastră şi ne serveşte de îndemn a-ne o-
cupă de el, cu atât mai vârtos, că nu e sporadic, ci 
general, ca un fel de stare patologică. 

Deduc, că comitetul va fi motivat detragerea bi
rului cu mizera congruă, care tocmai acolo, cum gră-
esc semnele, se întinde cu mâna zgârcita ; dar conzi-
derând că birul încă a fost luat de bază la stabilirea 
congruei, acum fără bir, preotul viitor, nu va avea 
salarul, ce 1-a avui antecesorul. Aceasta însă nu voie
şte a o şti comitetul, deşi, nu mă îndoiesc, va fi fost ^ 
făcut atent din partea organului competent. Nici aceea 
nu va voi să recunoască comitetul, că şi traiul preo
tului s'a scumpit ca al celorlalţi oficianţi, tot cu plăţi 
mărite. Şi chiar membrii comitetului, azi nu-şi mai oferbra-
ţele şi serviciul, nimănui, cu plata de pe vremuri, ci 
îndoit. Numai preotului, faţă de trecut, i se reduc ve
nitele, şi, conform împrejurărilor prezintelui i-se în
mulţesc sarcinile. 

Da, nu felul acesta de apreţiere a serviciului 
preoţes mi-a servit de îndemn la scrierea acestor or-
duri, ci în legătură cu pricina de sus, un caz şi mai 
nostim. 

Am împărtăşit adecă, unor membri fruntaşi din 
parohie-mi, stipulaţiunile din concursul atins mai sus, 
şi i-am forţat a aduce o judecata asupra procedurei 
respectivului comitet, dupăce li-am dat să înţeleagă 
nesiguranţa retribuţiunilor preoţeşti în comparaţie cu 
aceloralalţi funcţionari din comună: învăţători şi no
tar comunal. Şi iată, ce mi-au răspuns: „învăţătorul 
e mai slab plătit decât preotul, iar notarul, dacă e 
plătit bine şi merita, pentrucă lucră de dimineaţa până 
seara. Preotul ce lucră însă? - ' 

,.Nu cugetaţi — le-am zis — că chemarea pre
otului e numai să boteze, să cunune, înmormânteze 
şi să servească în biserică dumineca şi in sărbători. 
Au n'aţi văzut, că eu catehizez de 2 ori pe săptă
mână, exortez, în anumite timpuri vă predic, ceea-ce 
cere pregătire ; şi dacă aţi veni la sf. biserică, cum 
aţi aveà datorinţă, v'aş predica în toată dumineca şi 
sărbătoarea, căci păreţii n'au lipsă de predscă. Apoi, 
am să conduc oficiul parohiai, care încă îmi dă de 
lucru ; am să fac socoţile parohiali şi — am să cetesc 
mult. ca să vă ştiu conduce şi învăţa etc Şi ca să 
pot lucră aşa, trebuie să fiu pus în condiţiuni bune, 
ca grijile existinţei să nu mă împedece delà împlini
rea daroriei". 

„Noi nu aflăm — răspunde unul — că S. Ta 
eşti dator să faci câte ai înşirat, numai ca să capeţi 
mai multă plată. Comuna N . e mare, acolo preotul are 
3.000 florini venit, dar el nici odată n'a catehizat, nici 
n'a predicat; — aşa spun credincioşii lui". 

Aşa, apoi, am continuat, sfârşind cu regretul, că : 
au ochi şi nu văd, urechi şi nu aud. Iată, în ce con
turi e cuprins preotul în psihologia poporului. 



Acum ni-se impune o duplă întrebare : de unde pro
vine la popor lăcomia aceasta, de a-1 scurtă pe preot 
în retribuţiunea serviciului său? Şi — de ce nu apre-
ţiază poporul activitatea preotului său după merit ? 

Şi una şi alta din aceste întrebări î-şi află expli
carea în mai multe cauze secundare, dar cele princi
pale sunt următoarele: 

Nu e tocmai îndepărtat trecutul, când religiunea 
noastră eră tolerată, iar cunoaşterea cărţii eră un drept al 
claselor priviligiate. Intoleranţa şi asupririle, ce le-a 
îndurai poporul deopotrivă cu preotul, — afară de 
raportul religios, — în mod firesc, a şezutr între ei 
acea legătură strânsă, care, pentru totdeauna, îi împre
ună pe fraţii din aceleaşi suferinţe Poporul e avizat 
la mângâierea preotului şi acesta la sprijinul poporu
lui. Nivelul cultural al preotului nu putea fi z d des
părţitor faţă de masa poporului, iar împrejurarea acea
stă, unită cu sărăcia, a pus în mâna preotului ace
leaşi unelte, ca să-şi câştige pânea, la cari eră avizat 
şi poporul. Cu toţii erau părtaşi de aceleaşi bucrii, 
dacă le aveau, şi de aceleaşi necazuri. 

Era cea nouă a libertăţilor a adus cu sine, deşi 
încet, schimbarea raporturilor de viaţă patriarhală, a 
vremilor apuse. Şi iată, biserica a ajuns în poziţia a-şi 
creşte preoţi cu carte; dar cartea aduce cu sine, ca 
preoţii să observe o ţintă mai serioasă şi o tactică 
mai severă în relaţiile cu poporul. Şi pentrucă nu 
fraternizează cu el în felul tradiţiei din moşi şi părinţi, 
preotul e stgmatizat de sumeţ şi arogant, şi în loc de 
a fi intimpinat călduros, e întimpinat cu răceală. 

Ca preotul să nu fie superb faţă de poporeni, ei 
îi doresc să fie sărac, pentrucă săracul e umilit. Acea
sta o doresc ei şi celoralalţi domni, dar asupra lor 
li-s'a limitat puterea. Şi mărturisirea aceasta de cre
dinţă mi-a făcut-o mie un credincios, când eră în 
stare veselă. 

Dar mai avem experienţă că preotul, fie că nu 
are independinţa materială şi morală şi atunci vâniază 
după anume interese, fie din alte cauze nevrednice 
de pomenire, se tractează cu poporul in mod demn 
şi mai puţin demn, şi, — de cele mai multe ori, dom
neşte situaţia. Un astfel de preot dacă ar cere orice, 
chiar şi casă parohială, i-se face. între astfel de îm
prejurări, doară, a dat şi Irod, Salomiei, capul lui loan 
Botezătorul. Aşa însă, morala se îngroapă nu se zide
şte. Cazurile acestea demne de reprobat, constituesc 
numai antipoda progresului natural, ce se desfăşură 
în locurile, unde prm păstorire necurmat bună, popo
rul a ajuns la un grad oarecare de desvoltare inte
lectuală şi morală. 

Vorbind despre neapreţierea activităţii preotului 
eu aflu de o parte in conzervativizmul pronunţat al 
poporului nostru. El ţine strâns ia obiceiurile, în cari 
a crescut şi în cari unîi au şi îmbătrânit. Pentru el, 
inovaţiunile ce le aduce un preot tinăr, în domeniul 
pastoral, sunt lucruri, ce nu-1 interesează, pentrucă 
nu s'a pomenit cu ele, iar până să se înpace şi să le 
primească de bune, ar trebui să le înţeleagă. Dar toc
mai înţelegerea îi lipseşte, pentrucă nu s'a împărtăşit, 
la timp, de educaţia potrivită. Urmează dară, că pen
tru a fi înţeleasă activitatea pastorală, în senz modern, 
poporul trebuie să fie mai întâi educat şi obicinuit cu 
postulatele misiunei pastorale. Rezultă deci de aici, 
că problema viitorului este- de a creşte astfel de ge-
neraţiuni, cari nouă ne lipsesc. 

De alte parte, neluarea în seamă a activităţii pre
otului în mutte cazuri, îşi află explicare şi în receala, 
ce i-o păstrează poporul pentru tactica lui severă, cu 

care nu eră obicinuit. Aş putea probă cu exemple. 
Se ştie doară, din experienţă, că celce nu are pentru 
cineva simpatie, nu numai că nu-i face bine, ci i-ar 
denegâ şi ceeace are. Numai iubirea adevărată toate 
le poate. lubirei deaproapelui însă are să-i premeargă 
iubirea faţă de Dumnezeu, pe care, ca să-1 iubim, mai 
întâiu trebuie să credem în el. Aceasta va să însem
neze eu alte cuvinte: să întărim mai întâiu credinţa 
şi morala poporului, pentru a-1 scoate din ignoranţa 
în care se află. Să-J luminăm, că preotul modern e 
al unui popor liber, ca aspiraţiuni la progres şi cul
tură, nu al iobagilor dela 1848. Preotul deci, ca toţi 
oficianţii, trebuie să aibă toate condiţiunile de traiu 
tignit, pentru a avea timp, voie şi puterea trebuin
cioasă, de a servi bisericei şi a învăţă poporul, pre
cum îi impune misiunea. 

Şi eu cred tare, că succesul acesta se va ajunge 
treptat, printr'o activitate pastorală de model şi prin 
educaţiunea poporului, sistematică şi în mod constant, 
în întreg cuprinsul sfintei noastre biserici. 

Se simte adecă tot mai mult trebuinţa unei pre
faceri, prin ridicarea nivelului intelectual şi moral al 
poporului; atunci va înţelege şi apreţiâ şi activitatea 
preotului după merit. 

Nicolae Crişmariu. 

Cuvântare 
la instalare în scaunul de protopop. *) 

de : Oh. Tulbure. 
Onoraţi membri sinodali! 

După cum vă este cunoscut tuturora, prin tre
cerea la cele veşnice a vrednicului şi venerabilului 
protopresbiter al Orăzii Toma Păcală, acest tract pro-
topopesc în ziua de 2/15 noemvrie anul 19 2 ajunse 
în vacanţă. Autoritatea noastră bisericească, îndată după 
decedarea fostului protopop, a cărui amintire este încă 
viie şi va fi puterea binecuvântată, s'a îngrijit de con
ducerea interimală a tractului văduvit, încredinţându-o 
asesorului cons. Andreiu Horvath, parohul din Oradea-
Ve lenta. 

în acelaş timp s'au luat măsurile necesare pen
tru constituirea corporaţiunilor protopopeşti electorale, 
s'a statorit şi s'a publicat concursul Ia postul de pro
topop în organul oficial „Bis. şi Şcoala", şi s'au luat 
dispoziţiile pentru validitarea votului colectiv. Termi
nate toate acestea şi esmis fiind de comisar pentru 
conducerea actului alegerii, pe ziua de 13/26 iunie a. 
c am convocat sinodul protopopesc electoral şi am 
săvârşit actul alegerii, al cărui rezultat după cum ştiţi 
a fost, că păr. administrator a întrunit totalitatea v o 
turilor date. 

. Alegerea aceasta frumoasă şi impunătoare a fost 
aprobată sau confirmată şi din partea Venerabilului 
Consistor eparhial, care în şedinţa sa plenară din 18/31 
iuliu a. c. a numit pe păr. administrator A . Horvath 
de protopop al tractului Orăzii-mari. 

Şi după ce Preasfinţia Sa Domnul Episcop die
cezan a binevoit a revizui şi din partea canonică actul 
acesta electoral, pe alesul şi confirmatul de protopop, 
la 22 septemvrie a. c. cu prilejul sfinţirii bisericii nouă 
din comuna Satulbarbă l-a hirotesit întru protopresbi
ter şi pe virtutea acestui dar l-a provăzut cu gramata 
sau învestitura arhierească. 

* ) Rostită, în calitate de comisar cons., la instalarea pro-
topresbiterului Andreiu Horvath din Orade-mare în 14/27 nov. c. 



După toate acestea a mai rămas ca nou hirote-
situl protopop să fie introdus în forma şi cu solemni
tatea obişnuită în oficiul şi beneficiul, pentru care a 
fost ales, denumit şi hirotesit. 

încredinţat fiind, în calitate de comisar consisto
rial, şi cu săvârşirea acestui act sărbătoresc am onoa
rea a întră deci în formalitatea actului instalării, (Se 
dă cetire mandatului comisarului, învestiturii canonice 
şi circularului episcopesc). 

Iar acum, în acest moment solemn, când în nu
mele autorităţii noastre superioare bisericeşti, am man
datul de a te instala în oficiul şi-n scaunul de proto
pop al Orăzii, câtră Dta mă adresez, Preaonorate pă
rinte protopresbiter, şi înainte de ce Ţi-aş încredinţa 
insiguiile, cari aparţin la atribuţiunile demnităţii proto-
popeşti, îmi conzider de datorinţă să-ţi înfăţişez în 
trăsături generale, sarcina cea grea şi responzabilita-
tea cea mare, care a căzut asupra umerilor Dtale, 
deodată cu primirea gcestei dignităţi în ierarhia şi or
ganismul bisericii noastre ortodoxe. 

Votul clerului şi al poporului din tract, încrede
rea Venerabilului Consistor eparhial şi învestitura ca
nonică obţinută dela Preasfinţia Sa Domnul Episcop 
diecezan, aceştia sunt — după darul şi ajutorul lui 
Dumnezeu — cei trei factori, cari te-au ales din sâ
nul preoţimii noastre şi te-au ridicat în fruntea pro
topopiatului Orăzii-mari. 

Urmează în chip firesc, că şi drepturile, dar şi 
datorinţele împreunate cu oficiul protopopesc, ce ţi-se 
încredinţează, au să se îndrepteze în aceste trei di
recţiuni şi au să se refere mai ales la aceşti trei fac
tori conlucrători. 

Astfel, înainte de toate, darul hirotesirii, împăr
tăşit din plenitudinea darurilor şi a puterii arhiereşti şi 
învestitura canonică, ce ai primit din mâna părinteas
că a Preasfinţitului nostru Episcop dieaezan, îţi impun 
în locul prin datorinţă de a fi, faţă de capul încoronat 
al eparhiei, cu reverinţa, cu supunerea şi cu asculta
rea cuvenită şi de a stărui, ca acest sentiment de a-
lipire şi subordonaţie, reclamat de sfintele canoane, 
să fie cultivat şi din partea clerului şi a poporului, 
în fruntea căruia eşti aşezat. 

în acelaş timp şi aceeaşi măsură, fiind, în cali
tatea oficială de protopop, organul de încredere şi ese-
cutivă al Consistorului nostru eparhial, vei avea dato
rinţă morală şi oficială de a păstră strânsă şi nevătă
mată legătura spirituală şi disciplinară, în care Te afli 
faţă de autoritatea superioară. 

Protopresbiterul este — cum am constatat şi la 
alt prilej — ochiul treaz şi mâna dreaptă a Consisto
rului său, în păstorirea duhovnicească şi'n cârmuirea 
vieţii bisericeşti. De această cinste şi încredere însă 
protopresbiterul se va dovedi vrednic numai atunci, 
când în esecutarea mandatelor primite din partea su
periorităţii sale va fi totdeauna conştienţios, esact şi 
punctual, dar mai ales atunci, când va fi un sincer şi 
drept informator, al autorităţii sale, în toate afacerile 
avizate la aprecierea şi competenţa sa. Iar acestei în
datoriri esenţiale va putea satisface numai atunci, când 
pătruns de conştiinţa chemării sale şi orientat deplin 
asupra tuturor problemelor actuale şi importante ale 
vieţii bisericeşti — se va strădui să se convingă însuşi 
în persoană despre starea afacerilor şi despre mersul 
vieţii bisericeşti şi şcolare din tract, iar negligenţele 
şi scăderile constatate, împreună cu cauzele acelora, Ie 
va prezentă superiorităţii în formă reală şi obiectivă. 
In sfârşit protopresbiterul luminat şi conştient, cuno-
scându-şi hotarele sferei sale de activitate şi iuris-

dicţiune, în toate acţiunile sale oficiale se va feri cu 
prudenţă de a depăşi aceste margini sau de a slăbi 
raportul de dependenţă şi subordonare faţă cu autori
tatea sa superioară. în acelaş timp va griji să-şi sus
ţină nevătămată autoritatea şi demnitatea sa şi nu va în
gădui celor subordonaţi lui, ca să se abată dela legile 
şi rânduielile bisericeşti sau dela obligamentele lor dis
ciplinare. 

în cadrele sferei de activitate, ce ţi-se deschide, 
vei îngriji mai presus de toate ca corporaţiunile şi or
ganele bisericeşti şi şcolare să funcţioneze normal şi 
regulat, pentru ca în chipul acesta organismul bisericii 
noastre constituţionale să se întărească şi să înainteze 
pe linia de desvoltare desemnată de nemuritorul Şa-
guna, părintele autonomiei şi constituţiunii noastre bi
sericeşti. Toate dispoziţiunile ce vei luâ în acest scop 
vei căuta să fie în armonie cu spiritul sfintei scrip
turi, al canoanelor şi al aşâzămintelor bisericii noastre 
strămoşeşti. 

Ai fi în rătăcire însă, dacă te vei lăsa ispitit de 
credinţa, că controlând îndeplinirea cu rigoare a for
melor de viaţă constituţională, ţi-ai împlinit întreaga 
datorinţă. Este un adevăr vechiu, că singure formele, 
oricât ar fi de frumoase şi corecte, fără o viaţă in
ternă, rămân seci şi neroditoare, ca credinţa fără de 
fapte sau ca trupul fără suflet. Deci voind a te avântă 
la înălţimea adevăratei misiuni, rezervate protopresbi-
terilor, vei depune toate stăruinţele pentru crearea şi 
îmbogăţirea vieţii interne bisericeşti, a vieţii religioase 
şi pastorale. Suprema datorinţă a noastră, a celor aşe
zaţi la cârma bisericii, este să o fortifieăm în lăuntrul 
ei, spre a o face tare şi nebiruită în afară, faţă cu 
mulţimea adversarilor ei. Această tărie se va ajunge 
însă numai dacă vom crea un fond de viaţă bisericească 
viie, sănătoasă, curată şi puternică. 

In calitatea de inspector al instrucţiunii şi edu-
caţiunii din şcolile poporale, îţi vei îndrepta grija în 
special asupra faptului, ca studiul religiunii şi cel al 
limbii materne să se propună în măsura reelamată de 
normele în vigoare şi de recerinţele speciale ale şcoalei 
confesionale, a cărei menire este să ne crească fiii 
poporulu în iubirea de Dumnezeu şi'n iubirea de neam. 

Iar pe terenul administrativ epitropesc, îţi vei 
câştigă titlu la eterna recunoştinţă a factorilor compe
tenţi, dacă vei depune toată controla şi energia, ca 
averile bisericilor din tract să se chivernisească corect 
şi raţional, sporindu-se din an în an. 

In toate afacerile şi dispoziţiunile ce vei luâ însă 
nu uită, că cârmuirea şi păstorirea în biserica noastră 
ortodoxă nu a fost nici odată isvorîtă din duhul vol -
niciei sau al intoleranţei, ci a purces pururea din du-
spiritul de libertate, de convingere şi dragoste întru 
Christos. 

In sfârşit nu uită nici adevărul, că singure, po
runcile întemeiate pe lumina minţii şi pe puterea con
vingerii iau trup şi dau roade binecuvântate. 

Premiţând acestea îţi predau în formă solemnă 
singhelia sau gramata arhierească, ce formează diploma 
şi baza îndreptăţirii Dtale la oficiul şi beneficiul pro
topopiatului Orăzii-mari. Iţi predau deasemenea sigilul, 
menit să împrumute autoritate şi caracter oficial acte
lor şi scrisorilor, ce vei redacta în calitatea de pro
topop. Şi-ţi predau în sfârşit cheia sf. biserici, care îţi 
asigură libera întrare în templul Domnului şi îndreptăţirea 
de a îndeplini serviciile, ce cad în competenţa Dtale. 

Cu aceste insignii totdeodată îţi predau cârma şi 
îngrijirea clerului şi a poporului din tractul Orăzii-mari 



cu dorinţa, ca introducerea Dtale în scaun să formeze 
în viafa acestui tract începutul unei epoce de cârmuire 
înţeleaptă şi de muncă rodnică pe toate terenele. 

Bumrezeu să ţi ajute! 

C R O N I C A . 

Examene de cvalificaţiune învă-
ţă torească se vor ţinea la institutul 
nostru preparandial în 9/22 şi 10/23 dec. 
scripturistiee şi în 16/29 şi 17/30 verbale. 
Conform regulamentului fie care candidat 
are să-şi înainteze petitul adjustat cu toate 
actele recerute. 

Fondul Aurel Vlaicu. Cu prilejul adunării generale 
a învăţătorilor din Biharia ţinută estimp în Beiuş, la 
Iniţiativa dlui Dr. Nicolau Regman învăţătorii din Bi
haria au eternizat memoria decedatului Aurel Vlaicu 
prin înfiinţarea unui fond numit Aurel Alaicu, care 
să-i fie monumentul de viaţă dădător. Meniţiunea fon
dului este să se ajute tinerii săraci din Biharia cari 
studiază la preparandia din Arad. Fondul va fi admi
nistrat de direcţiunea preparandiei noastre din Arad 
şi se augmentează din colecte. Lă înfiinţare s'a co
lectat dela învăţătorii întruniţi în adunarea generală 
suma de 161. Cu prilegiul instalării protopresbiterului 
Andrei Horvath în Oradea-mare a mai colectat dl 
Regman încă o sumă de 50 cor. 50 fii. pe cari ase
meni i-a administrat direcţiunei preparandiale din Arad. 
Binecuvântat să fie zelul învăţătorilor noştri din Biha
ria ca se aducă roade multe din care să se întărească 
acest monument al culturei româneşti ridicat în me
moria marelui defunct Aurel Vlaicu. 

0 nouă şcoală în Arad. In Arad avem 4 şcoli 
poporale confesionale susţinute de comuna bisericească 
cu şcoala de aplicaţie dela seminar 5. Una din acele 
şcoli, cea din suburbiul Şega unde sunt mai cumpătaţi 
românii, eră slabă. La iniţiativa prezidentului comite
tului parohial dl Sava Raicu, comuna parohială a zidit 
o şcoală nouă pe intravilanul vechiu şi mare din Şega, 
la finanţarea zidirei i-a stat întru ajutor banca „Vic to 
ria" pururea gata de a promova interesele culturale 
prin ajutoarele sale. Şcoala e zidită după cel mai nou 
sistem de pavilion ce îi dă o înfăţişare grandioasă în 
lăuntrul intravilanului îngrădit cu grilagiu de fer. Du
minecă în 10/23 noemvrie a fost sfinţită aceasta şcoală 
cu mare solemnitate în prezenţa poporenilor de toate 
clasele. Sfinţirea a săvârşit-o părintele protopresbiter 
Vasilie Beleş asistat de părinţii Dr. Gh. Ciuhandu, 
Traian Văţian şi diaconul Dr. Lazar Iacob. Părintele 
Traian Văţan a ţinut un frumos discurs după care a 
urmat discursul dlui prezident al comitetului Sava 
Raicu într'un elan de însufleţire. Suntem fericiţi a în
registra această veste bună. 

Congresul „Soc. ortodoxă naţ. a femeilor române". 
In anul acesta se ţine în 23 şi 24 nov. v. în Iaşi. 
Din acest prilej se deschide institutul de copii înfiinţat 
şi susţinut de „Soc. fem. rom." Cu bucurie scoatem la 
iveală faptnl, că tot din acest prilej va concertă în 
ziua primă a „congresului" cunoscuta şi apreciata „pri-
veghitoare a Ardealului" d-na Triteanu, care în 9 şi 
11 dec. va juca în „Cavaleria rusticană" şi în „Şeză
toarea" cari opere se vor execută pe scena Teatr. 
Naţional din Bucureşti. 

Conzistor plenar în Arad. Azi conzistorul din Arad 
a ţinut şedinţă plenară sub prezidiul P. S. Sale părin
telui Episcop diecezan Ioan I. Papp. Au luat parte 
asesorii consistoriali: Sava Raicu, Petru Ionaş, Dr. 
George Popa, Cornel Lazar, Dr. Aurel Petrovici, Aurel 
Câlnicean, Vasile Beleş, Dr. Teodor Botiş, Gheorghe 
Purcariu, Mihai Lucuţa, Axente Secula, Dr. Cornel 
Iancu, Dimitrie Muscan, Nicolae Crâşmariu, losif Mol-
dovan, Gherasim Serb, Traian Văţian, Gheorghe Po-
povici, Emamiel Ungureanu, Fabriţiu Manoilă şi secre
tarul consistorial Vasilie Goldiş. In această şedinţă s'au 
ales la şcoala civilă de fete din Arad de profesoare 
doamnele Octavia Dr. G. Ciuhandu, Hermina V. Arjoca 
şi domnişoara Hortensia Bogdan. S'a decis a se înainta 
la guvern o reprezentaţiune pentru cererea unui ajutor 
de 30 mii coroane în scopul zidirei unei săli de gim
nastică la institutul preparandial de aici fără condiţii 
jignitoare pentru autonomia noastră bisericească. S'au 
luat Iniţiative pentru zidirea unui palat pe seama lo 
cuinţei episcopului şi pentru oficiile consistoriale, pre
cum şi pentru zidirea unei noui case de chirie în v e 
cinătatea noului palat consistorial. Pentru conducerea 
acestor lucrări s'au ales în comisiune asesorii consisto
riali: Sava Raicu, Roman Ciorogariu, Petru Ionaş, Dr. 
Cornel Iancu şi Gheorghe Purcariu. S'au rezolvit mai 
multe afaceri curente, iar după terminarea agendelor 
asesorii consistoriali au fost la masă oaspeţii P. S. 
Sale părintelui Episcop. 

Caz de moarte. In Moşniţa o comună în tractul 
Timişorii a răposat un credincios fruntaş Vasilie Du
mitru. A fost epitrupul bisericii, om cu multă dragoste 
cătrâ biserică. Prin stăruinţa şi munca lui neobosită.-
s'a adunat suma de hani necesară la noua biserică ce 
s'a sfinţit nu de muit. S'a bucurat de mare populari
tate în comună şi ca om cu frumoase însuşiri creşti
neşti -a fost pildă vie tuturora. A fost petrecut la 
mormânt cu multă jale, a răposat la etate de abia 48 
ani. Dzeu să-1 odihnească. 

Un poet uitat. In săpt. trecută au fost aduse din 
Germania osemintele talentatului poet Cerna şi puse 
spre vecinieă odihnă în cim. Bellu din Bucureşti, ală
turi de maestrul său atât de scump de marete poet 
Eminescu. Ceremonia i-a fost foarte simplă. Carul cu 
rămăşiţele pământeşti abia au fost însoţite de câteva 
persoane: rudeniile apropiate şi de câţiva adoratori... 
A trecut prin lume ca şi umbra uuui vis... 

Muzeul Industrial şi comercial. Pe lângă ministe-
riul de industrie şi comerciu din Bucureşti s'a deschis 
un muzeu, care cuprinde producte mai însemnate din 
ramura industriei naţionale române şi din celelalte 
ramuri ale activităţii naţionale. Acest muzeu s'a deschis 
săptămâna trecută în prezenţa Maj. Sale regelui Carol I. 

Greşeli de tipar. In „Clerici neapţi de învăţători" 
din rubrica „Cronica" a Nrlui 46 s'a strecurat urmă
toarele greşeli, în şirul al 9-lea „a privi" în loc de 
apricri, în şirul al 11-lea „a permis ei'1 în loc de pre
misei, în şirnl al 12-lea „popor" în loc de popas. 

Inventarul averii patriarhiei de Carloviţ. După o 
muncă de 6 săpt. comisia guvernului — însărcinată cu 
inventarea averii rămasă pe urma nenorocitului patriarh 
Bogdanoviciu, — a isprăvit lucrarea. Inventarul va fi 
predat min. preş. ungar. 

Cancelarie advocaţială. Dl dr. Eugeniu Costina 
aduce la cunoştinţă că şi-a deschis cancelaria advo
caţială in Buteni. 



Conferinţe publice în Arad. Lin iniţiativa Reuniu-
nei femeilor române şi a Asociaţiunii a râdane se vor 
ţ inea în iarna aceas ta confer inţe publice în Arad. 
Pr ima conferinţă se va ţ inea în 1 (14) decemvrie 
Intre conferenţiar i i anunţaţi până acum sunt dnii Victor 
Stanei ti, Dr. G. Ciuhandu, Dr. Lazar Iacoh, Sabin 
Evuţian, Ioan Montani, M. Novac, Silviu Beşan şi Ioan 
Moldovan. 

Cronica bibliografică. 
Avis! Pentru do.nnii învăţători şi coruri le voca le 

Au apăru t : Cântări funebrale. Ce se cân tă la înmor
mântări ş i ' parastase, pentru co r ^e trei voci egale şi 
se pot c ă n t â : cu co r de copii , cor de fete, de adulţi 
sau şi numai de trei persoane solo. D e : Nicolae Ştefu, 
învăţător penzionat în Arad. Conţ inutu l : 1. Amin ( lung) ; 
2 Doamne milueştene de 3 ori ; Dăne Doamne — Doa
mne mi îueş t ene ; 4 . Amin ( m i c ) ; 5. Cu sfinţi i ; 6. Adu-
sumi-am a m i n t e ; 7. Plâng şi mă t ângu iesc ; 8 Al i lu ia ; 
9. Şi duhului t ă u ; 10. Mărire ţie D o a m n e ; 11 . Doamne 
mituieştene (odată de de l l ega re ) ; 12. în veci pomeni
rea de 3 o r i ; 13 în veci pomenirea (lung pe drum); 
14 . Sfinte Dumnezeu le ; 15 Psalm 5 0 : Miluieştene Du
mnezeule : 16 . Omul e c a iarba — şi ferici tă e ca lea . 
Melodiile au de bază podobia dela glas 5. Preţul unui 
exempla r 3 co roane . I u fiteri porto postai. S e află de 
vânzare la „Librăr ia d iecezană" Arad strada Deâk 
F e r e n c Nrul 3 3 . 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea parohiei vacan te din Cintei 

(Koroscsen te u. p. Nadab) se esc r ie concurs cu termin 
de 30 zile de prima publ icare în organul oficial „ B i 
ser ica şi Ş c o a l a " . 

Ven i te le împreunate cu aceas ta parohie s u n t : 
1. Una sesiune pământ. 
2. Un intravilan parohial . 
3 . Despăgubire de păşune. 
4 . S to le le şi birul preoţesc statorit de corpora ţ i -

unile parohiali şi aprobat de Ven. Consistor sub Nr. 
8 9 9 / 1 9 1 2 . 

S e obsearvă, c ă parohia nu garantează întregirea 
dotaţiei dela stat. 

Alegândul preot are să supoarte dările, ce se 
vor e i ec t â după venitele beneficiate de dânsul, şi este 
îndatorat a catehizâ la şcol i le , din comună fără drept 
la remuneraţ iune. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţ i se 
c e r e cvalif icaţia prescr isă în concluzul Ven. Sinod e-
parhial de sub Nr. 8 4 I I / l pin 1 9 1 0 . 

Recur se l e adjustate cu documente le prescrise şi 
cu atestat de serviciul prestat şi adresate comitetului 
parohial din Cinteiu, se vor subşterne în terminul le
gal P. O. Domn Dr. Dimitrie Barbu protopop ort. or. 
rom. în Chişmeu (Kis jeno) . 

Recurenţ i i au a se prezentă în vre-o Duminecă 
ori să rbă toare în sf. b iser ică din Cintei arătântu-şi de-
ster i tatea în cân ta rea bis., în oratorie şi ri tuale. 

Comitetul parohial. 

în conţe legere c u : Dr. Dimitrie Barbu, protopop ort. 
or. român. 

— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa ll-a Băiţa 
se escr ie concurs cu termin de alegere 30 zile soco 
tite dela prima publicare, pe lângă următorul beneficiem. 

1. Cvartir 3 chilii , culină, cămara . 
2. B rul preoţesc , 2 cor . de cununie. 
3. S to le le uzuate şi 
4 . Întregirea dela stat. 
Alesul va plăti dările publice şi va provedeă c a 

tehizarea la şcol i le s trăine din loc fără altă r emune
raţ iune d'n partea parohiei . 

Recurenţ i i , conformându-se întru toate normelor 
în vigoare, îşi vor înainta petiţiile instruate complet şi 
adresate comitetului parohial, din loc P. On. Oficiu 
pprezbiteral al tractului Vaşcău în Gusiiş (Kô*zvényes 
p. u. Kisszedres) . 

Comitetul parohial. 
în conţe legere c u : Vasilie Nicoruţia, v icar ppesc. 

— • — 1—3 

Nr 7 1 2 / 1 9 1 3 . , 

Pe baza încuviinţări i Ven. Consis tor de sub Nr. 
3 5 6 3 B. 1913 , prin aceas ta în urma deficienţii preotu
lui Ghorghe Morarescu se publ ica concurs cu termin 
de 30 zile în „Biser ica şi Ş c o a l a " , pentru îndeplini
rea parohiei de clasa ll-a Tinod, protopresbiteratul P e -
şteşului, pe lângă următoarele emolumente : 

1. Casă parohială cu supraedificatele necesa re . 
2. Intravilanul şi pământul parohial de peste 

Criş, din ţar ină şi ţăr inioară . 
3 Dela fiecare număr de casă 1 măsură de cucu 

ruz şi o zi de c l acă , ca re se poate însă rescumpără 
cu 8 0 fii. în bani . 

4 . S to le le obişnuite. 
5 . întregirea dotaţiunei dela stat. 
Concurenţ i i , cari trebuie se aibă cvalificaţie pre

o ţească pentru parohii de cl . I I -a sunt avizaţi, ca ce - -
rer i le de concurs , adjustate legal, adresate comite tu
lui parohial din Tinod, să le înainteze P r e a On. ofi
ciu protopopesc în Mezôtelegd, în terminul concursual , 
având dânşii, cu str icta observare a §-lui 3 3 din R e 
gulamentul parohia] , a se prezenntă în cutareva du
minecă în sfânta b iser ică din Tinod, spre a-şi ară tă 
desteri tatea în cântare , t ipic şi ora tor ie . 

Comitetul parohial. 

Glieorghe M. Morarescu, Mihaiu Giurău, 
paroh, preşed. corn. par. notar adhoc. 

în conţe legere c u : Alesandru Munteanu, protopop. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învă ţă toresc vacant 
dela şcoa la confes ională gr.-ort. rom din Bulza — trac
tai Lipovei — în nex cu ordinul Ven. Consistor de sub 
Nr. 5 0 2 6 / 9 1 3 se publ ică de nou concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Bi se r i ca şi Ş c o a l a " . 

Emolumente le sunt : 
1. In bani gata 5 1 6 cor . 4 0 fii. dela comuna bi

se r i cească , iar 3 6 1 cor. întregire dela stat. 2 . Pămân t 
în va loare de 8 0 cor . 3 . Pent ru lemnele învăţătorului 
40 cor . 4 . Cortel l iber în noul edificiu şco la r şi gră
dină 1 / i jupăr . 5 Pentru confer inţă 2 0 cor 6. Pentru 
scripturist ică 6 cor . 7. în t regirea dela stat după servi
ciul prestat se va c e r e dela stat. 

Alesul învăţător este îndatorat a ţ ine s t rana 
cantora lă în dumineci şi sărbători , a instruà elevii în 
cântăr i le b iser iceş t i , a luă parte la mormântăr i şi a 
conduce şcoa la de repeti ţ iune fără alta remunera ţ iune . 



Reflectanţii sunt poftiţi ca recursele adjustate cu 
documente originale şi anume: a) extras de botez din 
matricula bis. şi extras de naştere din matricula civilă, 
b) diplomă de învăţător, c) atestat de serviciu de până 
aci, d) atestat de aparlinenţă delà antistia comunei 
natale, — şi adresate comitetului parohial din Bu'za 
să le înainteze în terminul fixat P. 0. Oficiu proto-
popesc gr.-or, rom. din Lipova (Lippa) având a se 
prezenta în careva duminecă ori sărbătoare în sf. bi
serică din Bulza spre a-şi arăta desteritatea în cân
tare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr.-ort. rom. 
ţinută în Bulza la 23 iunie (6 iulie) 1913. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Fabritiu Manuila, protopresbiter 
inspector şcolar. 

- • - 2—3 

Pentru înoeplinirea postului învăţătoresc vacant 
din Igneşti (Ignafalva) se escrie concurs cu termin de 
30 zile delà prima publicare în organul diecezan „Bi 
serica şi Şcoala". 

Emolumente: 
1. Delà epitropia parohială: 200 cor. ; 2. 16jugh 

pământ şi grădina şcolara ; 2. Naturale în preţ de 130 
cor.; 4. 6 stângini lemne, din cari se va încălzi şi 
şcoala, conferinţă 10 cor., scripturistică 10 cor. L o -
salarul, ce l-a avut avut antecesorul. Aceasta însă nu 
voieşte a-a şti comitetul deşi, nu mă îndoiesc, va ti 
cuinţă corespunzătoare. întregirea salarului e cerută 
delà stat. 

La recurse sunt a se alătura în original urmă
toarele documente: 1. Estras de botez, 2. Diploma de 
învăţător, 3. Atestat de apartinenţă, 4. Atestat de 
serviciu. 

Alesul va provedeâ strana fără alta remuneraţie. 
Recursele adresate cătrâ comitetul parohial din Igneşti 
sunt a se înainta P. O. Of. ppbit. din Buteni (Kôrôs-
bôkény), având reflectanţii a se prezenta în cutare 
duminecă ori sărbătoare in sf biserică, spre a-şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegsre cu: Florian Roxin ppbiter, insp. şcolar. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
din Prăjeşti (Parâzs) se escrie concurs cu termin de 
30 de Zile delà prima publicare în organul diecezan. 

Emolumentele : a) 300 cor. din cassada epitropiei 
cultuale. b) Venite stolare 10 cor. c) Pământ învăţă
toresc cu dreptul de păşunat rescumpărat în bani; 
160 cor. d) 9 60 HI. bucate rescumpărate în bani 
12480 cor. e) 60 1. mazere rescumpărată în bani » 4 0 
cor. f) 16 metri de lemne pentru învăţător rescumpă
rate în bani împreună cu câră'işie 80 cor. g) Confe
rinţă 6 cor. Locuinţă în natură şi grădină de legume. 

întregirea salarului delà stat e în curgere. 
Reparări mai mici şi curăţirea la locuinţa învă

ţătorului, atât pe din lănntru cât şi pe din afară, cade 
în sarcina învăţătorului, iar a salei de învăţământ în 
sarcina comunei bisericeşti. 

Alesul va provedeâ cantoratul fără alta remunerare. 
La recurse sunt a se alătura în original urmă

toarele documente : 1. Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător. 3. Atestat de apartinenţă. 4. Atestat de serviciu. 

Recursele adresate comitetului parohial din Pră
jeşti, sunt a se înainta oficiului ppbiteral din Buteni. 
(Kôrôsbôkény), având reflectanţii a se prezenta în cu

tare duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică din 
Prăjeşti spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi ti pic. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Florian Roxin ppbiter, insp. şcol. 
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Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din Mu-
neasa (Menyháza) se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în organul diecezan. 

Emolumentele: Din cassa epitropiei parohiale 320 
cor. Pentru lemne 120 cor., din cari este a se încălzi 
şi sala de învăţământ, curatoratul 20 cor. Pentru con
ferinţe 20 cor. Pentru scripturistică 10 cor. 

Scoală corespunde legii, iar salarul e întregit 
dela stat. 

Alesul va fi obligai să prevadă cantoratul pe lângă 
stolarul obicinuit şi sâ înfiinţeze şi conducă cor bise
ricesc fără altă remuneraţiune. 

Recursele sunt a se adjustâ cu următoarele do
cumente originale: 1. Extras de botez. 2. Diploma de 
de învăţător. 3. Atestat de apartinenţă. 4. Atestat serviciu. 

Reflectanţii au să se prezinte în sfânta biserică 
din Moneasa, iar recursele adresate comitetului paro
hial să se trimită oficiului . ppresbiteral din Buteni. 

Comitetul porohial. 

în conţelegere cu: Florian Roxin, ppresb. insp. şcol. 
— • - " ' ' 3—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
din Roşia (Borosrósa) se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul diecezan „Bis. 
şi Şcoala". 

Emolumente: In bani gata 362 cor. 5 şinice grâu, 
5 şinice cucuruz; 16 m. lemne numai pentru învăţător, 
pentru conferinţe 12 cor., scripturistică 6 cor., la olaltă 
dau 600 cor , întregirea e în curgere dela stat. 

La recurse sunt a se alătură în original urmă
toarele documente: 1. Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător. 3. Atestat de apartinenţă. 4 Atestat de 
serviciu. 

Alesul va provedeâ strana fără altă remuneraţie. 
Recurselele adresate câtră comitetul parohial din 

Roşia sunt a se înainta P. O. Of. ppbit. din Buteni 
(Korosbokény), având reflectanţii a se prezentă în cu
tare duminecă ori sărbătoare în ofta biserică, spre a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Florian Roxin, ppbiter, insp. şcol. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
din Văsoaia (Vészalja) cott Arad se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul die
cezan. 

Emolumentele: a) 600 cor. din cassada epitro
piei cultuale. b) 20 cor. pentru conferinţă, c ) 8 cor. 
pentru scripturistică. d) Cvartir şi grădină de 1 / 2 jugh. 
catastral. 

Pentru curatorat şi încălzitul salei de învăţământ 
se va îngriji comuna bisericească. 

Urcarea salarului fundamental şi cvincvenalele 
nu le asigură com. bis. ci se vor cere dela stat. 

La recurse sunt a se alătura în original urmă
toarele documente: 1. Extras de botez. 2. Diploma de 
învăţător. 3. Atestat de apartinenţă (illetóségi bizonyit-
vány) dela antistia comunală. 4. Atestat despre servi
ciul prestat. 



Alesul va fi deobligat a provedeà strana farà altă 
remunerare. 

Recursele adresate comitetului parohial din Vă-
soaia sunt a se înainta oficiului ppresbiteral din Buteni 
(Korosbokény) având reflectanţii a-se prezenta în cu
tare duminecă ori sărbătoare în sfta bis. din Văsoaia 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: FlorianRoxin, ppresbiter inspector 
şcolar. 
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Pentru îndeplinirea postului invăţătoresc vacant 
din Camna (Kávna) se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul diecezan „Bis. 
şi Şcoala". 

Emolumente : Din cassada epitropiei parohiale 
suma de 561 cor., locuinţă şi snpraedificate. lemne 15 
m. şi pentru sala de înv., conf. 10 cor. întregirea de 
stat e în curgere. 

La recurse sunt a se alătară în origina! urmă
toarele documente: 1. Estras de botez. 2, Diplomado 
învăţător. 3. Atestat de apartinenţă. 4. Atestat de 
serviciu. 

Alesul va provedeà strana fără alta remuneraţie. 
Recursele adresate cătră comitetul parohial din 

Camna sunt a se înainta P. O. Of. ppbit. din Buteni 
Kórósbokény, având reflectanţii a se prezenta în cu
tare duminecă ori sărbătoare in sfta biserică, spre a-şi 
arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Florian Roxin-ppbiter, insp. şcol. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante din Cotniat 
(Temeskomjât) ppbiteratul Lipovei , în conformitate cu 
concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 6240/1913, prin 
aceasta se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Casă parohială cu intravilan de 800 st. • . 
2. Jumătate sesiune parohială constătoare pin 16 

jughere catastrale. 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal. 
5. Eventuala intregire dela stat. 
Alesul are să supoarte toate dările publice după 

întreg venitul parohial şi să catehizeze la şcoala con
fesională fără alta remuneraţiune. 

Parohia e de clasa III—a deci reflectanţii au să 
dovedească că posed asemenea cvalificaţiune, iar re
cursele adjustate conform Regulamentului în vigoare, 
adresate comitetului pai ohial gr. or. rom. < in Comiat 
Ie vor subşterne P. On. Oficiu protopopesc gr. .or. rom. 
în Lipova (Lippa) îndatoraţi fiind a se prezenta, pe 
lângă stricta observare a §-ului 33 din Regulamentul 
pentru parohii, în sf. biserică din loc, spre a-şi arătă 
desteritatea în cele rituale. 

Dat în şedinţa comitetului parohial gr. or, rom. 
din Comiat, ţinută la 7/20 august 1913. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Fabriciu Marmila, protopresbiter. 
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TELEFON Nr 188. TELEFON N r . 188. 

R U B I N S T E I N MÖR 
S P E D I T O R 

T R A N S P O R T A J CU A U T O M O B I L E 

întreprinde tot felul de t ranspor tă r i , împache tă r i 
şi vămui r i . S t r ă m u t ă pe lângă responzabilitate, 
eu căruţele pt. t ransportul mobi le lor de 6, 7, 
8 şi 9 metri, cari sunt scutite de viermi (stelniţe), şi 
tapetate după sistemul francez, — în ori care parte 
a ţării. Depozitul de ape minerale al domeniului con
telui Sehonborn Bueheim F r i g y e s - Magazin stabil 
şi umplere proaspătă a apelor minerale Szolyvai , 
Pannonia, Polenai şi Luhi Erzsebet . Tot aici se ca
pătă renumita apă „Mălnâs iBorv iz" în sticle de 1 litru, 
eare o t ranspoar tă şi la locuinţă, p r in sehimbul 
Stielei, sticla ă 20 fii. Revânzătorii capă ă rabat. Dife
rite mobile folosite, dar în stare bună, rămase îndă
răt dela transportări şi strămutări, se vând pe lângă 
preţuri excepţionale ieftine. Casse de fler nouă sau fo
losite se află de vânzare pe lângă preţuri moderate. 8 2 

i i . . M U in linos. • P U I numii. 

A apărut 

• C A Z A N I A • 
cu litere latine în ediţia nouă şi costă 
exemplarul legat în pele roşie Coi*. 14. 

De vânzare la : 

• L I B R Ă R I A D I E C E Z A N A , A R A D . • 

l a Librăria Diecezană din Hrad 
sc află de v â n z a r e 

MolWnicul cu litere latine 
l e g a t â c o i * . 14. 
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